Aufgabe 1970 6b:

Ein ungleichseitiges Dreieck rotiert um seine Seite ¢ = 5¢m. Der Winkel ¢ des
Dreiecks betragt 55°, der Winkel B betragt 25°. Berechne das Volumen des
Rotationskérpers!

Losung 1970 6b:

1. Berechnung des Winkels v:
y=180°-a-B Winkelsumme
v =180° - 55° — 25°

v =100°

2. Berechnung der Dreiecksseite BC = a:

3 C Sinussatz im
: = allgemeinen gelben
siha sin Teildreieck ABC
G 5
sin55° sin100°
a 5
0,8192 0,9848
2 __-5,0771]|-0,8192
0,8192
a=4,159cm
3. Berechnung der Dreiecksseite AC = b:
b __C Sinussatz im allgemeinen
sinf  siny gelben Teildreieck ABC
b 5
sin25° sin100°
b _ 5
0,4226 0,9848
b _s5,0771|-0,4226

0,4226
b=2146cm




Losung 1970 6b:

4. Berechnung des Kegelradius r:
Gegenkathete r Sinusfunktion im

sino = = — rechtwinkligen

Hypotenuse b hellblauen

r Teildreieck

sin55° =

2,146
0,8192 = > ]l.-46 Seiten tauschen

T -0,8192 |-2,146

2,146
r=1,758cm

5. Berechnung_der Kegelhdhe C,:
Gegenkathete r Tangensfunktion im

tano = — rechtwinkligen
Ankathete C; hellblauen
Teildreieck
tan55° = ﬂ
<
1,4281 = 1758 e,
€y
c,-1,4281=1,758 |: 1,4281
¢, =1,231cm ok

6. Berechnung der Kegelhdhe C,:

C,=C—-¢,
c,=5-1,231
c, =3,769cm

7. Berechnung_des Kegelvolumens VKI;

1 2
\,==-m-r°-c
K1 3

1

1

Vi =5 71,7587 1,231

VKIZ%-:II-3,0906-1,231

\V,, = 3,984 cm’




Losung 1970 6b:

8. Berechnung des Kegelvolumens VKQ;

V., = %-n -1,758°.3,769

K2 —

v, :%-n-3,0906-3,?69

V,, =12,198cm?

9. Berechnung_des Rotationskirpervolumens VR;
Ve = Vi + Vi

V., =3,984 +12,198

V, =16,182cm?




